

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre . . . 6 ft.
 Fél évre 3 ft.
 Negyed évre . . 1 ft. 50 kr.
 A lap szellemi részét illető
 küldemények a szerkesztő-
 nek, anyagiak a laptulaj-
 donosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DIJ:
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyitlert sora 25 kr.
 Bélyegdíj minden hirdetésnél
 30 kr.
 A hirdetések Bittermann
 Nándor könyv- és könyvnyom-
 dászatnak el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Vármegyei közgyűlés.



Arany pontja volt e közgyűlésnek, a melyek elvi méltatást érdemelnek.

Első sorban fel kell itt az érdekelte községek figyelmét hívunk arra, hogy a vármegye a kincstár részéről mostanában folyamatba tett piaci és vásárlási eladásoknak a községek által célba vett megvételét, ha az kedvező körülmények között, vagyis a községekre előnyös feltételek mellett történhetik, még kölcsönből is jóváhagyja. Tehát csak a saját érdekeik helyes mérlegelésére utasítjuk a községeket, midőn e helyütt is figyelemztetjük, hogy a jövőbeli zaklatások és a magánbérlet vagy vevők kapzsisága ellen minden áldozatkészségre hajlandók legyenek; mert különben maguk isszák meg könnyelműségük levét.

A második pont a járásosztó községeknek a tanítókkal szemben követendő eljárására vonatkozik. Hogy a tanítókat az állásukkal járó föld után megilleti a legelőjuttalék, az már legfelsőbb foku bírósági és közigazgatási végzésekkel egyiránt el van döntve. Ha mégis a szenttamási hasonló ügynél nagyobb vita keletkezett, ezt csak az ottani különleges helyzetnek tulajdoníthatni. Ugyanis az ottani tanítók már 20 év előtt belenyugodtak, hogy föld helyett nekik készpénz adassék; sőt az újabbak ilyen világos kikötés mellett pályáztak is. És a közgyűlés mégis megszavazta nekik a legelőilletéket. Mert az által, hogy a község földjeiket pénzben megváltotta, nem váltotta meg egyszersmind ama hallgatag árvcényesült jogukat is, hogy járásosztás előtt tarthattak jószágot, holott most nem tarthatnak. Ezen jogukat nem alterálja az, hogy földjeiket a községnek ugyszólván eladták; mint-hogy a legelőt, amely akkoriban közös volt, ha akarták sem adhatták volna el. Szent-Tamás r. kath. plébánosa igen helyesen hangsúlyozta, hogy itt a községen csak méltányos magánegyezséggel lehet segíteni, még pedig csak addig, míg e közgyűlési határozat jogerőre nem emelkedik.

Harmadsorban a zentai r. kath. hitközség és a város között fölmerült párbérváltásági vita érdemelt figyelmet. Ugyanis Zentán a plébánosi állás a múlt évben megürült s arra Appel Ede volt adományozni plébános megválasztatott. A hitközség, mint kegyur az egyházi főhatósággal abban állapodott meg, hogy a politikai község által eladott 5250 frtban kárpótolt párbért három részre osztja, úgy, hogy abból 3000 frtot a jelenlegi plébános élvezzen, 1750 frt pedig a városbeli második és 500 frt a felsőhegyi újonnan alakítandó plébániák szervezésére használtassék föl.

Zenta város közgyűlése ezen terhet 1887. évi dec. 21-én 307. sz. közgyűlési határozattal, egy bizottság jelentése alapján elfogadta ugyan, azonban határozatának 2-ik pontját, mely szerint ezen szerződés örökös és megváltoztathatlan, részint a kegyuraság nevében a plébános, részint az érseki hatóság megfélebbzte.

A közgyűlés a szerződésnek nem kifogásolt pontjait jóváhagyta; ellenben a képviselőtestületnek „örök időkre és megváltoztathatlan szerződés” című pontjait az új plébánossal kötendő egyezményből kihagyatni rendelte. Mert a lelkésszel való szerződés, mint a Visitatio Canonica-tól való eltérés, csak az illető lelkész személyére s életére szólhat, amely után a politikai községnek, mint önálló és önjogu szerződő félnek, szabad akarata esetről-esetre annál is inkább érvényesülhet, mert a felekezeti teher természetű párbért csakis a r. kath. hívek nyugalma érdekében és opportunitásból viseli. Viszont az egyháznak sem áll érdekében a szaporodó terhekkel és párokkal szemben a saját kezét megkötni.

Látni való, hogy a vármegye intéző tényezői e két utóbbi kérdésnél az egyházzal, illetve a tanítókkal szemben a méltányosság igényeinek, a fenálló jogrenddel szemben pedig a merev igazságnak tettek eleget.

És ez olyan siker e két fontos közéleti faktoral szemben, hogy az illetékes körökben bizonyára csak elismerést, sőt hálát fog ébreszteni.

A közgyűlés tárgysora.

Belügyminiszteri intézkedés Szabadka város részéről támasztott azon kérelem tárgyában, hogy vármegyénk hatóságához tartozó Sándor község Szabadka szab. kir. város területéhez visszakebelezessék. Kiadatik a járási főszolgabírónak az 1886. XXII. t. e. 162. §. szerinti eljárás céljából.

Földmívelés-, ipar- és kereskedelmi miniszteri intézkedés a kijelölt marhahajító-utak jóváhagyása tárgyában. Ezen utak megjelöltettek; később fogjuk azokat névszerint közölni.

Honvédelmi miniszteri intézkedés a cs. és kir. 4-ik huszárezred négy százada és altisztképző iskolája részére az 1887-ik évre kijelölendő állomáshelyek iránt. Katymár és Bikity egy-egy század, Szántova, Dautova, Baracska és Csataalja fél-fél század, Kunbaja pedig az altiszti iskola helyiségül kijelöltetett.

Köznevelés- és közlekedésügyi miniszteri intézkedés a szabadka-ó-beese-zenta-horgosi helyi érdekű vasúthoz a megye közönsége által az utépítési alappól alapítványokra felajánlott összeg jóváhagyása tárgyában. A miniszter 250,000 frtnak 10 egyenlő évi részletben való megajánlását jóváhagyja.

Nógrád vármegye közönségének átirata a vásárok túlságos számának korlátozása, a jelentéktelen vásárok megszüntetése és azoknak a vármegye kiválóbb helyeire való összpontosítása iránt a földmívelés-, ipar- és kereskedelmi miniszteriumhoz intézett felterjesztés pártolása tárgyában. Tudomásul vétetik.

Sándor Béla főispán urnak átirata, melyben értesíti a vármegye közönségét, hogy Hubai Mór nyugdíjaztatása folytán megürült alszámvevői állásra Paulóvits Izidor nevezte ki. Tudomásul vétetik.

Ugyanannak átirata, mellyel a folyó évi január hó 27-én tartott számonkérészek jegyzőkönyvét hiteles másolatban átteszi. Tudomásul vétetik.

Schmausz Endre alispán ur jelentése a titeli és szabályi járások községi tulajdon képező rétföldek kezelésére hivatott bizottságnál lekötés folytán megürült titkári állás betöltése iránt tett intézkedéséről. A választás meg fog ejtetni.

Schmausz Endre alispán ur jelentése az éves eseldek felmondási és szegődési idejének megállapítása tárgyában alkotandó szabályrendelet. Elfogadtatott. Legközelebb fogjuk közölni.

Alispáni jelentés a választott bizottsági tagoknak külgazgató névjegyzéke tárgyában. Elfogadtatott. (Már közöltük.)

A kalocsai érseki hatóság, úgy Appel Ede zentai r. kath. plébános felfolyomódása a Zenta város képviselőtestületének a párbérváltás tárgyában hozott határozata ellen. Első cikkünkben méltatjuk.

Welker György és társai cservenkai lakosok felfolyomódványa a Cservenkán 1887. évi december hó 16. napján megejtett községi tisztújítás megsemmisítése iránt. A választás, mint törvényszerű, helybenhagyatik.

Ekkert Gyula és társai petrovozzellói lakosok felfolyomódványa Petrovozzellón 1887. évi december hó 19-én megejtett községi tisztújítás megsemmisítése iránt. Az első bíró és a segédzsemetyvet választása helybenhagyatik, a többi alaki hibák miatt mind megsemmisítetik.

Horváth Lukács (bögre) ó-beesei lakos és társai felfolyomódványa, Ó-Becsén 1887. évi december hó 23-án megejtett községi tisztújítás megsemmisítése iránt. A másodbírói állás a szabálytalan kijelölés miatt nem hagyatik helyben; a többi állás elegendő ok hiányában helybenhagyatik.

Zagorieza Lázár és társai petrovozzellói lakosok felfolyomódványa, mely szerint az 1887. évi dec. 19-én megtartott községi tisztújítás alkalmával Fischer Mórnak községi irnokká történt megválasztását megsemmisíteni kéri. A község helyettes jegyzője igazolja, hogy az új szervezés már irnoknak talála és így a megválasztásra jogcime lévén, az helyben hagyatik.

Dukai István és társai ó-kanizsai lakosok felfolyomódványa az 1887. évi december 16-án Ó-Kanizsán megtartott általános tisztújítás alkalmával megejtett községi tisztújítás megsemmisítése iránt. A törvényellenes rokonsági kötelékek beigazoltatván, a választás megsemmisítetik.

Sinkovits Péter és társai csantavéri lakosok felfolyomódványa az 1887. évi december 10-én megejtett községi tisztújítás megsemmisítése iránt. A választás elegendő bontóok hiányában, jóváhagyatik.

Maximovits Anta esuroghai halászi haszonbérlet 552 frtnyi halászi haszonbérletének elengedése iránt, a titeli és szabályi járások községi tulajdonát képező rétföldek kezelésére hivatott bizottság 8/1887. számú határozatának jóváhagyása. A behajthatlan követelés leiratik.

Ó-Palánka község által a napszamosokra kivetendő községi adó tekintetében alkotott szabályrendelet. A törvénynek megfelelő módosítás végett visszaadatik.

Bikity, Szántova, Béreg, Gara, Rigyica, Baracska, Csataalja, Csávoly, Báthmonostor, Vaskut, Felső-Szt-Iván, Pivnica, Ó-Morovica, Ó-Kér, Filipova, Kiszács, Begecs,

Goszpodince, Ó-Kanizsa és Kovil-Szt-Iván községeknek az előjáróság, segéd-, kezelő- és szolgazsemetyvet fizetéséről és napidijairól alkotott szabályrendeletei. Jóváhagyatnak. Bikity, Szántova, Béreg, Gara, Rigyica, Baracska, Csataalja, Csávoly, Báthmonostor, Vaskut, Felső-Szt-Iván, Obrovác, Kis-Hegyes, Pivnica, Titel, Uj-Futtak, Gardinovec, Filipova, Piros, Pacsér, Csantavér, Bajsa, Bulkesz, Ó-Palánka, Turia, Ó-Kanizsa és Martonos községeknek a községi szemelyzet létszámáról és azok tendőről alkotott szabályrendeletei. Jóváhagyatnak.

Ó-Sztaapár, Bikity, Német-Palánka, Kovil-Szt-Iván, Goszpodince és Ó-Kanizsa községeknek a képviselőtestület közgyűléseinek ügyrendjéről alkotott szabályrendeletei. Jóváhagyatnak.

Hegyes, Ó-Kér és Filipova község szabályrendelete a községek száma és idejéről. Jóváhagyatik.

Matkovics Lajos Zenta járási főszolgabíró jelentése, mellyel Milovanovits Jócó és társainak a Moholy községi képviselőtestület által f. é. január hó 3-án 3. sz. a. a járásosztási ügyben felmerült ügyvédi munkadíjak tárgyában hozott határozat elleni felebbezését beteterjeszti. A község már ügyvédet vallott és így újabb intézkedés szükségére nem forog fön.

A megyei közig. számvevőségnek jelentése a Boldog Bálint volt Pacsér községi számadó részére kiállítandó törlési nyugta tárgyában. A törlési engedély megadatik.

Bozsoki Sándor és társai petrovozzellói lakosok felfolyomódása Petrovozzelló község képviselőtestületének a dülő-út tárgyában hozott határozata ellen. Ezen útnak jogossága és szükségessége beigazoltatván, a község az útnak kihasítására és a Csikon megfelelő hid készítésére utasítatik.

Titel község képviselőtestületének határozata a titeli vásárvám-szedési jognak a kincstári uradalomtól való megváltása tárgyában. Az előnyös vétel jóváhagyatik.

Marsch Károly apatini lakos felfolyomódása a képviselőtestületnek a koresmáltatás tárgyában hozott határozata ellen. Alaki hiányok miatt figyelembe nem vehető.

Az ó-beesei r. kath. tanítók, úgy g. kel. tanítók és kántor felfolyomódása az Ó-Becse község képviselőtestülete által az urbéri rendezés folytán, nekik kihasítandó legelőilletmény tárgyában. A felfolyomódás legfelsőbb foku döntvényekre figyelemmel elfogadtatik és a község utasítatik, hogy a tanítók jogos igényeit annak idején teljesitse.

A szenttamási tanítók felebbezése, a legelőföld illetmény kiszolgáltatása tárgyában hozott községi határozat ellen. A felfolyomódás legfelsőbb foku döntvényekre figyelemmel elfogadtatik és a község utasítatik, hogy a tanítók jogos igényeit annak idején teljesitse. (Lásd az első cikket.)

Stefánovits Mihály és társai ó-keéri lakosok felebbezése az ó-keéri állatorvos választás ellen. Minthogy a gyógykövások régi jog alapján választhatók s ellenkező intézkedés nincsen, a választás jóváhagyatik.

Zenta város képviselőtestületének határozata egy 3-ik körörovisi állás rendszeresítése iránt. Jóváhagyatik.

Csurogh község képviselőtestületének határozata az országos és heti vásár jognak a kincstártól lenedő megvételé iránt. A 4650 frtos vételár előnyös lévén, jóváhagyatik.

Ó-Sztaapár község képviselőtestületének határozata, mellyel fogva Sztankovits Lázár bérlő szerződését felbontja. A községi határozat jóváhagyatik.

Hegyes község képviselőtestületének az irnok fizetése iránt hozott határozata. 300 frtról 350 frtra emelt fizetése jóváhagyatik.

Piros község képviselőtestületének határozata, az ottani csatornai hid feljáró kiszélesítése céljából szükséges földterület megvételé tárgyában. 350 □ öl vétele 40 frtért jóváhagyatik.

Dautova község képviselőtestületének határozata, az irnok fizetésének megállapítása iránt. Jóváhagyatik.

Topolya község képviselőtestületének iskola építés céljából egy háznak megvételét kimondó határozata. Jóváhagyatik.

Moholy község képviselőtestületének, az 5-ik szálási iskola felépítése tárgyában hozott határozata. Jóváhagyatik.

Béreg község képviselőtestületének, a plébános fizetése tárgyában hozott határozata. Az egyházmegyei hatóság jóváhagyása záradékoltatik.

Temerin község képviselőtestületének határozata a segédjegyző fizetésének felemelése iránt. 400 frtról 500 frtra emelve jóváhagyatik.

Filipova község képviselőtestületének egy tanítói állás rendszeresítése és fizetésének megállapítása tárgyában hozott határozata. A fizetés 400 frtban jóváhagyatik.

Zagorieza Lázár és társai, Bálizs Illés és Poppovits Sándor petrovozzellói lakosok felebbezése, Petrovozzelló község képviselőtestületének a II. jegyző állás beszüntetést kimondó határozata ellen. A községnek határozata jóváhagyatik azzal, hogy 500 frt fizetéssel új irnoki állást rendszeresítsen.

Gáll Illés és társai petrovozzellói lakosok felebbezése, Petrovozzelló község képviselőtestületének a halászi bérlőnek a bérösszegeből 500 frtnak elengedését kimondó határozata ellen. Az elengedés szerződésellenes lévén, a felebbezésnek hely adatik.

Véber György és társai kolluthi lakosok felebbezése Kolluth község képviselőtestületének az ottani urbéreszek tulajdonát képező legelőföldek bérbeadását

kimondó határozata ellen. A bérbeadás, mint illetékelen, föloldatik.

Mihályi János és társai petrovozellői lakosok felebbezése Petrovozellői község képviselőtestületének a tanítói lakások kimeszeltetését megtagadó határozata ellen. A kimeszeltetés elrendeltetik.

Német Antal és társai moholyi lakosok felebbezése Moholy község képviselőtestületének az általuk kért segély megtagadását kimondó határozat ellen. A határozat jóváhagyatik.

Ó-Becse község képviselőtestületének határozata Fodor Ferencnek megszavazott segélyösszeg tárgyában. Az indokolatlan határozat föloldatik.

Ó-Becse község képviselőtestületének határozata Fazekas Lajos részére megszavazott segélyösszeg tárgyában. Az indokolatlan határozat föloldatik.

Kovil-Szt.-Iván község képviselőtestületének Antity Nityának eladott házhelyre vonatkozó határozata. Jóváhagyatik.

Káty község képviselőtestületének Bezsermenszky Gyunkának ajándékozott házhelyre vonatkozó határozata. Jóváhagyatik.

Káty község képviselőtestületének Sztrejsity Gyunkának ajándékozott házhelyre vonatkozó határozata. Jóváhagyatik.

Nádaly község képviselőtestületének az ottani gör. kel. és evangélikus hitközség részére adományozandó földterület tárgyában hozott határozata. Föloldatik.

Káty község képviselőtestületének Gávrilov Péter részére adandó házhely iránt hozott határozata. Jóváhagyatik.

Kozárov Száva felebbezése Tisza-Földvár község képviselőtestületének a felelős örök felfogadását kimondó határozata ellen. Mint egy előbbi közgyűlési határozattal ellenkező megállapodás megsemmisítettik.

Bierman Lajos felebbezése Kovil-Szt.-Iván község képviselőtestületének a felelős örök felfogadását kimondó határozata ellen. Mint egy előbbi közgyűlési határozattal ellenkező megállapodás megsemmisítettik.

Petrovits Péter paeséri lakos felebbezése Paesér község képviselőtestületének azon határozata ellen, melylyel őt az őri szolgálat alól felmentik. Felebbezésnek hely adatik, a községi határozat föloldatik.

Prigl-Szt.-Iván, Pivnica, Béregh, Piros, Temerin, Veprovác, Szeghegy, Torzsa, Kolluth, Bács, Lality, Parabuty, és Rácmilitics községeknél az ottani felelős örökkel kötött szerződésai. Jóváhagyatnak.

Ada község képviselőtestületének az ottani táviradás postahivatalnak kinevezési kezelés alatt való meghagyása tárgyában hozott határozata. Jóváhagyatik.

Vaskút község képviselőtestületének a községi jegyző részére megszavazott útiátalány iránt hozott határozata. 200 forint jóváhagyatik.

Moholy község képviselőtestületének határozata az ottani kompbérlőnek a bérösszeg egy részének elengedése iránt hozott határozata. Az indokolatlan határozat föloldatik.

Bulkesz község képviselőtestületének 11,000 frtnyi kölcsön felvétele tárgyában hozott határozata. Jóváhagyatik.

Bulkesz község képviselőtestületének az orvosi fizetés felemelése iránt hozott határozata. Jóváhagyatik.

Bezdán község képviselőtestületének 20,000 frtos kölcsön felvétele iránt hozott határozata. Jóváhagyatik.

Gospodince község képviselőtestületének határozata az ottani postamesternek megszavazott segélye iránt. 150 frt segély jóváhagyatik.

Zenta város tanácsának kérvénye a vármegyei tisztviselő nyugdíjalapjához évi 1% járulék lejjebb szállítása iránt. Nem teljesíthető, mert a város az 1885. apr. 28-án 566 sz. a. hozott ebbeli közgyűlési határozat ellen felhatalmazást és így ama határozat jogerőssé vált.

Berényi Hugó volt petrovozellői jegyző özvegyének kérvénye nyugdíjaztatása iránt. 500 frtban megállapítatik.

Bene József matheovicsi tanító folyamodványa néhai Bene Antal volt hegyesi jegyző Tamás nevű árva tartási költségeinek a község jegyzői nyugdíjalapból leendő kiadása tárgyában. 90 frt segély 9 hónapra kiutalványoztatik.

Hrubányi Illés hódásági járási irnok kérvénye, segélyben való részesítése iránt. A jövő közgyűlésre halasztatik.

Jadskó Ede kérvénye segélyben való részesítése iránt. A jövő közgyűlésre halasztatik.

Bácsnifalu község kérvénye behajthatlan 429 frt 48 kr közmunkaváltásdíj leírása hozatala iránt. Leiratik.

Kovil-Szt.-Iván község kérvénye behajthatlan 29 frt 60 kr közmunkaváltásdíj leírása hozatala iránt. Leiratik.

Gospodince község kérvénye behajthatlan 923 frt 84 kr közmunkaváltásdíj leírása hozatala iránt. Leiratik.

Bajsa község kérvénye behajthatlan 18 frt 80 kr közmunkaváltásdíj leírása hozatala iránt. Leiratik.

Turia község kérvénye behajthatlan 61 frt 30 kr közmunkaváltásdíj leírása tárgyában. Leiratik.

Szántova, Uj-Szóv, Kunbaja, Plávna, Obrovác, Káty, Deronya, Tovarisoa, Lok, Ó-Becse, Gróf Chottek, Titel, Kovil-Szent-Iván, Vilovó, Gospodince, Matheovics, Ó-Kér, Temerin, Gyurgyevó községek 1881—1886. évi költségvetési, és Rigyica községének 1887. évi pótköltségvetése. Káty és Tovarisoa kivételével helyben hagyatnak.

Városi közgyűlés.

I. Polgármesteri havi jelentés.

A közigazgatási iktatóba folyó évi január hóban beérkezett ügydarabok közül január hó végével elintézetlen volt 917 darab, február hóban beérkezett 1055 darab, összesen 1972. Februárban elintéztetvén 1210 darab, hátralékban van 762.

II. Az árvászeknél folyó évi január végével hátralékban volt 79 darab, februárban beérkezett 135 darab, összesen 214. Ebből februárban elintéztetvén 120 darab, hátralékban van 94.

III. A községi bíróságnál folyó évi január végén hátralék nem volt, február hó folyamán beérkezett 211 ügyszám, mely mind elintéztet nyert.

IV. A kapitányi hivatalnál február hó folyamán 438 ügydarab érkezett be, mely 21 darab kivételével mind elintéztetett.

V. A közbiztonság a lefolyt hóban teljesen megnyugtató volt; egy lúdlópást kivéve, mely ki is derített, február hó folyamán semmiféle lopás nem történt. Mult hóban 3 egyen el- és 17 egyen áttoloncoztattott. Rendőrségünk ügyességének és buzgalmának köszönhető, hogy Szeesujzski Glisa nevű hírhedt gonosztevő a mult hóban kézrekerült. A koldulási filalom éber figyelemmel ellenőriztetik s a koldulók megbüntetésére a rendőrség által a szabályrendelet értelmében szigorúan eszközöltetik. A közegegség február hó folyamán teljesen kielégítő volt.

VI. A folyó évi tartós téli időjárás s az ezzel kapcsolatban rendkívül sűrű és tömegesen előfordult havazások miatt az átjárók tisztántartására, illetőleg a hó eltakarítására a város rendes munkásai elégteleneknek bizonyultak, kénytelen voltam az iránt intézkedni, hogy e célból rendkívüli munkaerő fogadtassék fel, melynek költsége eddig 76 frtra rúgott.

VII. Ezuttal közegegségemnek tartom jelenteni, miszerint néhai Trandafil János és Mária hagyatéki ügyében a már több évi folyamatban levő hagyatéki tárgyalás végelezése céljából, tekintettel azon jelentékeny hagyományra, melyben a nevezett örökhagyók városunk kórházát részesítették az újvidéki kir. törvényszék által folyó hó 24-ére kitűzött tárgyaláson a város közönsége képviselőtestületében személyesen megjelentem. A nevezett örökhagyók tudvalevőleg városunk kórháza javára eszéki házuk 1/3-át és 8 újvidéki hold földet (2500 □ ölével) hagyományoztak, oly feltétellel azonban, hogy ezen ingatlanok kezelési joga a végrendeleti végrehajtót illesse meg, a hagyományozott ingatlanok használati joga pedig csak akkor igényelhetessék, ha az örökhagyók által tett 35,000 frtnyi készpénzhagyományok az összes hagyaték jövedelméből kifizetve lesznek. Mint-hogy pedig a végrendeleti végrehajtónak az újvidéki kir. törvényszék előtt tett hivatalos nyilatkozata szerint, az eddig befolyt hagyatéki jövedelmekből a fentjelzett készpénzhagyomány immár kifizethetőnek mutatkozik, a város közönsége képviselőtestületében jegyzőkönyvileg azon kérelmet terjesztettem a törvényszék elé, miszerint a hagyományozott ingatlanokat Zombor szab. kir. város kórházalapja javára bíróság beszavazni s a végrendeleti végrehajtót jövőre nézve Zombor szab. kir. város közönsége irányában számadástételre kötelezni sziveskedjék.

VIII. A laktanyaépítésnek az ezredtörzs elhelyezése céljából két, esetleg 3 zászlóaljra leendő kiterjesztése iránt a tekintetes törvényhatóság október havi közgyűlésén kelt határozata folytán a nagyméltóságú honvédelmi és hadügyminiszteriumoknál tett lépések, miként erről legújabbban magánúton, azonban teljesen megbízható forrásból értesültem, sikermelkítiknek bizonyultak. Az ez iránt rövid idő alatt remélhető felsőbb határozat beérkezése után nem késend a városi tanács az egy zászlóaljra tervezett laktanya mielőbbi építése szempontjából szükséges előterjesztéseket kellő időben megtenni.

IX. Az artézi kút tekintetében jelentem, miszerint a fúrás eddig 334-08 méterig eszközöltetett.

A lefolyt hóban a munkálat körül pár napi fenakadást okozott azon körülmény, hogy a véső egy része a cső falzatába beakadt, mely nehézség azonban a vállalkozó egyik mérnöknek közreműködésével elhárított. A harmadik esőgarnitúra a kútból csak 325 méterig volt lehozható, míg a további 9 méternél a fúrás, esővek lehozása nélkül eszközöltetvén, a további munka folyó évi február 27-én beszüntetendő volt s szünetelni fog mindaddig, míg a 4-ik esőgarnitúra meg nem érkezik.

A fúrás eredményét illetőleg említett érdem, miszerint február hó folyamán állandó agyagrétegen át napoként egy méternyi haladás mutatkozott. A kifolyó víz újabban nem vegyelemzetetett, azonban minden valószínűség szerint ugyanoly minőségű, mint a korábban megvizsgált víz.

A kifolyó víz bőségét a városi mérnök ur február hó 15-én megmérvén, azt tapasztalta, miszerint a kútból óránként 486¹/₁₀, 24 óránként tehát 11,675¹/₁₀ liter víz folyik. E szerint jelenleg 24 óránként 1139 literrel több a kifolyó vízmennyiség, mint a mennyi folyó évi január hó közepén volt.

X. A katonai lövölde kiszélesítése céljából a sikarai erdőből átengedett 1000 □ ölnyi terület fái folyó hó 16-án nyilvános árverésen eladtván, a befolyt 366 frt 70 krnyi vételár a városi pénztárba beszállított s miután a szóbanforgó erdőrészt a vevők által pár nap leforgása alatt kiirtották, a lövölde kiszélesítése a katonai hatóság által immár akadálytalanul foganatosítható.

XI. A hátralékos adóügyi munkálatok körül foglalkozó személyzet az 1886. évi főkönyvet teljesen lezárván, jelenleg az 1885. évi főkönyv lezárásával foglalkozik s azt március hó közepéig előreláthatólag befejezendő. Az adóbehajtás a lefolyt hóban teljes szigorral foganatosított.

Befolyt e hóban:	
1. Állami adó	36798 frt 92 kr.
2. Városi pótdó	9573 " 66 "
3. Hadmentességi díj	191 " — "
4. Országos közmunka	619 " 22 "
5. Községi közmunka	150 " 33 "
6. Előfogati díj	103 " — "
7. Birtokváltozási díj	173 " 71 "
8. Koresmáltási díjak	412 " 68 "

Az előadottak folytán tiszteletteljesen javaslatba hozom, miszerint jelentésemet tudomásul venni méltóztassék. (Eljenzés.)

Az érdekes és átnézetesen tájékoztató jelentés általános eljenzéssel helyeslő tudomásul vétetett.

2. Főispáni átirat, mellyel az 1887. évi második feléről megtartott számonkérészek jegyzőkönyve megküldetik. Oméltóságának ezen átirata, melyben a városi tisztviselők eredményes működését minden téren elismeri és méltatja, örömdetes tudomásul vétetik.

3. A m. kir. államvasutak pályaudvarának kibővítésére további 40 □ ölnyi terület átengedése iránti határozathozatal. A kért 40 □ ölnyi terület átengedtetik. Együttal megkerestetik a forgalmi igazgatóságot, hogy a pályán tul fekvő szőlőkhoz és földekhez helyenkint átjárót jelöljön ki.

4. A laktanya építési terület kibővítéséhez szükségségt 310 □ ölnyi területnek idős Melcher Ferenc zombori lakostól leendő megvétele iránti intézkedés. E terület 50 ölenként 50 krért megvétele kijelöltetik. S e részben a jövő közgyűlés fog dönteni.

5. Közigazgatási bizottság bejelentése az tilésből igazolatlanul elmaradt tagok iránt. Tudomásul vétetik.

6. A 246,000 frtos kölcsönből rendelkezésre álló 4258 frt 24 krnyi összeg felosztása iránti intézkedés. A számvevőség javaslata helybenhagyatik.

7. Az 1888. évi közmunkaváltásdíj kimutatás és költségelőirányzat. 28121 frtban helybenhagyatik.

8. A közbiztonság követendő eljárás iránti szabályrendelet. A közbiztonsági szabályrendelet 1. pontja így hangzott:

„Azon naptól kezdve, melyen a városi állandó közbiztonsági megnyitattik, Zombor város területén létező ideiglenes közbiztonsági, nemkülönben magán vágóhidak megszüntetendők és a város bel- és külterületén mindenféle szarvasmarha és apró marhának mint: bika, ökör, tehén, bivalj, borjú, birka, juh, bárány, sertés és kecskének a közbiztonsági híd kivált való levezetése, ide érve a koresmárosok által szokásos kimérésre vagy kifőzésre szánt vágást is, egyáltalában véve tilos. Megjegyeztetik egyébiránt, hogy a közbiztonsági kényszer a magánosok által saját házi használatra leszurandó borjúk, bárányok, birkák, juhok, sertések és kecskékre nem terjesztetik ki.“

E pontnál nagy vita fejlődött ki, melyben Barthal József, Zsuffa Vince, Bittermann Nándor a szakasz ellen; dr. Margalits Ede, Falcione Lőrinc és Dömötör Pál a szakasz mellett emeltek szót.

Barthal csak a szarvasmarhára kívánja a vágóhídi kényszert szorítani. Mert a fogyasztás zömét nálunk az apró marha elégíti ki s azt az ipart rendszerint szegény külvárosi emberek őrítik, akiknek nincs kocsijuk és így csak aránytalan költséggel tehetnének e pontnak eleget és pedig a közönség kárával. Mert míg most a piac reggelén vágnak, ezentul azt már egy nappal előbb kényszerülne tenni és így állott húst kapnánk drágább pénzen.

Dr. Margalits ellenzi ezen indítványt. Mert a vágóhíd nem a bélérek, hanem a fogyasztók kedvéért épült és nem lehet méltányos egynehány kisiparosért az egész közönséget kitenni annak, hogy trichines vagy borsókás húst fogyasszon. Különben is a vágóhidat a szabályrendelet értelmében építették és csak az imént állapított meg az utána várható haszon; így az építés szükséglettel drága, viszont a célba vett bevétel aránytalanul irreális lesz, ha ezen indítvány, mely különben sem felel meg a fenálló állategészségügyi követelményeknek, elfogadtatik.

Szavazás után 26 szóval 23 ellen, Barthal indítványa elfogadtatik.

A szabályrendelet tárgyalása további folyamatban elfogadtatik Gottlieb Márton indítványára, hogy a vágóhídi díjak a fogyasztási adóval együtt fizetessenek le.

9. A Falcione Gyula féle ösztöndíj alapítvány alapító levelének megállapítása. E pontnál is számos felzárólat történt. Az egyik rész (Barthal, Fejér, Városy) azt vitatta, hogy a végrendeletnek betű szerint kell érvényesülni, mert az örökhagyó jogosítva volt ajándékát tetszészerinti feltételekhez kötni és fel nem tehető, hogy más rendelt, mint amit akart.

Ezzel szemben az állandó választmány támaszkodik egy miniszteri rendeletre, mely kezelési szabályzat alkottását sürgeti és részint a változott jogviszonyokra, részint a praksis közben kifejlődött szokásokra, részint a homályos helyekre való utalással, szükségesnek és jogosnak tartja a betű helyett a szellemre és intencióra fektetni súlyt.

Egészen élére állt a vita a 6. pontnál, mely a végrendelet 3. pontjának azon kitételét, hogy az ösztöndíjban „kizárólag Zombor városban született“ ifjak részesüljenek, a kazuisztika szempontjából „zombori születésű vagy illetőségű“ kitételrel kívánja fölcserélni.

Szótöbbséggel elfogadtatik „a zombori születésű vagy illetőségű“ kitétel.

Nagy vita volt a 8. pontnál is, mely a javaslat szerint a rokonoknak föltétlen elsőbbséget ad, hasonlóság mellett még akkor is, ha ezek alsóbb osztályokba járnak.

Fejér Gyula ezzel szemben a végrendelet 9. pontja szerint ezen elsőbbséget nem feltétlenül, csak hasonló magas osztályokkal szemben kívánta megállapítani, de leszavaztatott.

10. A szegények részére ingyen kiszolgáltató gyógyszerek iránti szabályrendelet. Levételt a napirendről.

11. A helybeli bordélyüzlet tulajdonosok kérvénye a kéjelgési szabályrendelet 12. §. módosítása iránt. A kérelmezett bormérés erkölcsi és közrendi szempontokból megtagadtatik.

12. Demetrovits Sándor városi igtató nyugdíjaztatás iránti kérvénye. Évi 330 frttal nyugdíjaztatik.

13. Cselyuska János öröklőlegény és Brkits Sándor rendőr nyugdíjárulékainak megállapítása. Megállapítatik.

14. Evald Jakab gypmester kérvénye a nyugdíjintézetbe leendő felvétele iránt. Szegődvényes, de nem tisztviselő lévén, elutasítatik.

15. A kerynjai uti esárdajog bérbeadása iránti intézkedés. Dsinitz Antalnak évi 80 frttal bérbeadatik.

16. Móics Sándor kérvénye hátralékos boltbér elengedése iránt. 168 frt elengedtetik.

17. Weismann Ferenc kérvénye kövezetvámmentesség iránt. Megadtatik.

18. Fizetési előleg iránti kérvények. Megszavaztatnak.

19. Szemző Gyulának engedély adatik a „Vadászkürt“ elé verandát építeni, de azzal, hogy a járókát kiszélesítse és szolgalmul évi 1 drb aranyat fizessen a használatért.

Elnöklő főispán ur köszönetet mond a közügy nevében a buzgó részvételért és a közgyűlést pontban 1 órakor bezárja.

Hírek.

Leköszönés. Gombos Gábor Zenta város polgármestere ezen állásáról február hó 26-án leköszönt.

Szántováról írják: Paul József érdemes jegyzőnket a szent-ferenciek bajai rendháza tiszteletből konfraterré választotta.

A szabadkai ügyvédi kamara részéről közhírré tétetik, hogy Sztrilich Mihály zombori lakos, ügyvéd, a kamara lajstromából saját kérelme alapján kitorlított.

Egyházi műének. A róm. kath. templomban vasárnap a 9 órai misén Leszinszky Mariska és Lovich Aranka kisasszonyok Krall Jánosnak egy nagyon szép „Ave Maria“-ját fogják énekelni.

Meghívás. A Bács-Bodrogh vármegyei történelmi társulat választmánya szombaton, f. évi március 3-án d. n. 4 órakor a megyei székházban, az alispán hivatalos helyiségeiben, ülést tartandó, melyhez a választmány tagjait tisztelettel meghívom. Kelt Zomborban, 1888. évi február hó 27-én. Schmausz Endre, a m. tört. társulat elnöke. Ezen ülés tárgyai: a) A f. évi március 11-ére célbavett közgyűlésnek az alapszab. 19. §-ához képest való előkészítése. b) Folyó ügyek elintézése.

Sport. I. Egy nagyobbabásu velociped kirándulás (3222 km. 38 nap alatt.) Az „Achilles Sport-Egylet” tagjai Vörös Géza, Misi Antal, Róth Géza és Vass Pál, 1887. november hó 14-én indultak el Székes-Fehérvárról N.-Karrán. Pragerhofon, Laibachon (456 km. nov. 17.) Divazán, Trevison (119 km. nov. 18.), Ferrarán (115 km. nov. 20.), Flórenen (118 km. nov. 21.), keresztül érkeztek Rómába. Budapestől Rómáig számítva összesen 1092 km-t tettek meg 11 nap alatt. Rómától Nápolyig (263 km. 4 nap alatt). Nápolyból december 7-én indultak el Beneventon. Bajánon, Castel di Sangröd, Terminon, Albaccian, Falconarán, Riminin, Ravenán, Ferrarán, Veronán, Rovereton, Bolzanon keresztül Innsbruckba érkeztek, honnét Salzburgon keresztül Linzbe, Bécsbe, Győrön keresztül Budapestre, hova december hó 23-án érkeztek meg. A 3222 km. távolságot, leszámítva a 9 nap pihenést (Rómában 5 nap, Nápolyban 4 nap, 20 nap alatt tették meg; átlag naponként 111-103 méter sebességgel haladtak, óránként 16¹/₂ km-t tettek meg). Az indulások és érkezések főbb pontjai a következők voltak: Indulás Budapestől november hó 14-én, érkezés Rómába november 24-én. Indulás Rómából nov. 29-én, érkezés Nápolyba dec. 2-án. Indulás Nápolyból dec. 7-én, érkezés Budapestre dec. 23-án. Az olasz sportegyletek mindenütt vendégszeretettel fogadták a magyar athlétákat.

II. Az „Achilles Sport-Egylet” tavaszi viadala Palieson. (1888. évi május hó 13-án. Nevezési zárnappal május hó 1-én este 8 óra.) I. Bajnoki vasparipa verseny. Táv. 5 km. Zárt verseny. Nyílt közlelem. II. Ökölvívás. Nevezhetnek mindazok, kik a boxolásban még első díjat nem nyertek. A ki ellenfeletől 6 „völto” kap, ebből az egyes párok győztesei döntő küzdelemben mérkőznek meg egymással, legalább hatan indulnak, vagy négy verseny. Elsőnek ezüst érem, másodiknak bronz-érem adatik. III. Kezdők versenye. Táv. 1 km. Nyílt velociped verseny. IV. „Achilles díj.” Táv. 250 méter. Védő: Matkovich Miklós. Nyílt verseny. Nyitva minden szerkezetű velociped részére. A verseny a vonalpályán lesz megtartva. V. Korong (discus) vetés. Nyílt verseny (Myron-féle állásból). VI. Hölgyek díja. Táv. 1609 m. Zárt verseny, minden versenyénél a tisztelet díjon kívül az első ezüst, a második bronz-érem nyer. — (Lásd az 1885. évi aug. 23-iki prop.) — Az összes díjak csak akkor adandók ki, ha legalább 4 versenyző indul, ellenkező esetben csak az első díjaztatik. A nevezések a kitűzött határidőben írásban és zárt borítékban az „Achilles Sport-Egylet” titkárságához Szabadkára intézendők. Mindezen versenyeknél az „Achilles Sport-Egylet” általános és részletes verseny szabályai irányadók. (Lásd az 1885. aug. 23-iki proposit.) Minden versenyszabályok a „Herkules” egyesületi hivatalos lapban közöltek. Kelt Szabadkán, 1888. évi február hó 20-án az „Achilles Sport-Egylet” vál. üléséből. Nagybudafai Veres Lajos, egyl. elnök, Matkovich Miklós, egyl. titkár.

Házi mulatság. Katymárról írják: Stein Vilmosné Onagysága kedves hajlékában a katymári szorosan vett urt osztalet fenyesen sikerült házi mulatsággal lepte meg. A mulatság az összejövetel és rövid társalgás után, mindjárt élénk eszevégés mellett est-ebéddel kezdődött. A fenyest teríték asztalon a gasztronómia válogatott ékei ékeskedtek, melyek bármely inyenstet kielégíthettek volna. Ennek végeztével a csinos alonban megkezdődött a tánc. A fesztelen jó kedvet a szeretett háziasszony, valamint kedves övéi ismert kedves kedvességükkel kiváló-kiviradtig tarták fenn. Oly mulatság volt ez, mely az e nemű mulatságok párját ritkítja. Valamennyien, a hányan csak jelen voltunk, mindannyian édesen fogunk visszaemlékezni az 1888. évi február hó 25-ke estvéjére illetőleg hajnalára. r. l.

A palánkai felsőbb leányiskola növendékei husvét másodnapján a palánkai kaszinó nagy termében estélyt rendeznek, mely ének-, szavalás- és nagyszerű előképekkel lesz fűszerezve. Eme igen impozánsnak ígérkező, élvezetes estély iránt az érdeklődés oly nagy, hogy a kaszinó termei alig lesznek képesek befogadni a szép számú közönséget. — Ez estély előre látható sikere a tanítónő páratlan buzgalma és fáradozásának köszönhető.

A hegyesvidéki takarékpénztár kétszer 343,216 frt 94 kr forgalmat, 18000 frt befizetett részvénytőke után 2592 frt 82 kr tiszta nyereséget, 1000 frt tartalékalapot mutat ki. Osztalékot nem ad, hanem a tiszta hasznót az 50 frttal befizetett 100 frtos névértékű részvények további befizetésére fordítja.

Színészeti. Ó-Beeséről írják a P. H.-nak: Ritka élvezetes estéket szerzett az itteni közönségnek az elmúlt héten Pesti Ihsz Lajos jó színtársulata. Színrekerült „Fatimica” operette, Csiky kintő vigjátéka, „Jó Fülöp”, ezt követte a „Vasember”, mely oly kerekded, öszzevágó előadásban került színre, hogy büszkeségére válhatik ugy az egyes tagoknak, mint a fáradhatatlan színigazgatónak. Zsufolt ház előtt került színre szombaton „Királyfogás” Konti operettje, kintő sikerrel. Erdeskes lesz az e heti másor is, mely a „Bolondok grófja”-val veszi kezdetét. Ezt követi „Mikádó”, „Subane” operettek. A társulat minden törekvése dacára még nem indult meg a mozgalom a közönség közt az iránt, hogy a lejátszott 12 bérlét után a derék társulat még egy bérletet nyisson.

Himen. Zentán február 29-én egész esendben esküdött meg Salamon Dénes bajai helyettes közjegyző, Zsarkó Antal zentai közjegyzőnek kedves leányával, özv. dr. Zsinger Lászlónéval.

Közgyűlés. A Zombor városi könyvtár-egylet, 1888. évi március hó 4. napján d. e. 10 órakor a városi háza tanácstermében rendes közgyűlést tart. **Tárgyszorozat:** 1. Igazgatói jelentés a könyvtár állapotáról. 2. Múlt évi számadás. 3. F. évi költségvetés. 4. Indítványok. 5. Tisztségelők, választmány és számvizsgáló bizottság választása. Zomborban, 1888. évi február hó 22-én. Grosschmid Gábor, elnök.

Alapszabály. Az ó- és új szivaci ipartestület békéltető bizottságának alapszabályai, miniszterileg jóváhagyattak.

Furfangos csalók áldozata lett február hó 25-én Baján, Putterer Mátvás csataaljai földműves. Putterer egy kis pénzt szedvén össze, mint hűséges állampolgárhoz illik, legelőször is adóját akarta kifizetni a bajai m. kir. adóhivatalban. A „vörös ökör” szálloda előtt, egy magát bács-almási gabnakereskedőnek mondó egyén barátságosan megszólította s kikérdezte, hogy mi járathat van? Ezután elváltak. A mint Putterer tovább ment, látta, hogy egy előtte menő ember elejtette a pénztárcáját. A becsületes Putterer fölemelte s torka szakadtából kiabált az illető után, ki azonban vissza se nézett. Ehelyett odafutott az állítólagos gabnakereskedő s bizalmaskodva szolt: „Ne kiáltozzon bácsi, van annak a zsidónak több pénze; inkább osztozzunk meg.” Putterer erről hallani sem akart, s csak tovább kiabált, még pedig ezuttal eredménnyel, mert a tárcáját vesztő ember hirtelen visszafordult s egyenesen Putterernek tartott, érélyes hangon követelte, hogy adja vissza pénztárcáját, különben rendört hi. Putterer rámutatott kisérijére, a ki tőle a pénztárcát átvette, egyuttal azonban a saját tárcáját is odanyújtotta, kérdezve, hogy hát ez-e az ő elvesztett tárcája? „Ez nem az enyém, ez nem az enyém”, mondta az idegen, miközben egynehányszor ügyesen megfogatta. „Itt van, fetter, látom, hogy nincs magánál a pénz, de azért mégis rendört hívok és megmotoztatom.” Putterer kezdte magát nem jól érezni, mert bár teljesen ártatlannak tudta magát, még sem szerette volna, hogy zseibeiben a rendörök kotorászszanak. Elillant tehát, fölült kocsijára s lóhalálban hajtott haza. Megkönnyebbülten lélekzett föl, mikor izzadó lovacskái az udvaron álltak meg. De nem sokáig tartott sem az ő öröme, sem lovainak pihenése. Amint ugyanis pénzt akarta megszámlálni, sajnosan tapasztalta, hogy abból 127 frt sikertül kiforgatnia a rendörrel fenyegetőző ur embernek. Rögön fordult vissza Bajára s jelentést tett. A megejtett nyomozás szerint a tettesek hárman voltak és a pénzen egy kis koresmában osztozkodtak, hol meg is ebédeltek és délután 2 órakor kocsin Bikityre utaztak, onnan vasuton Szabadkára. A tettesek egyike Pollák János, a másik Koráb János országos csalók és sipisták, a harmadik ismeretlen. Szabadkán nem voltak megtalálhatók, miért is országos köröztetésük elrendelitet.

Az elpáhol esküdt uraimék. S. Z. szabadki rendőrfogalmazó, f. hó 25-én 2 rendörrel és egy biztossal átrándult hivatalos kiküldetésben Topolyára; míg ő H. aljárásbíró barátjánál időzött, a közönségi esküdturaimék belekötöttek a vendéglőben iddógló rendörökbe. Ennek híret vevén S. átrohant a vendéglőbe s ott az őt is megtámadó ittas 4 masina termétt esküdtet egy ülláta egymaga pusztá kszta, hogy azok sokáig emlegetni fogják hercules erejét s viselni izmos keze nyomait.

Meghívó. A zombori „Sport-Egylet” f. évi március hó 4-én d. e. 10 órakor az egylet helyiségében közgyűlést tart. Zombor, 1888. évi február 29-én. Dr. Pilaszanovits Mátvás, alelnök. — 25. §. A közgyűlésen legalább 30 tag jelenléte szükséges; ha azonban a közgyűlés nem volna határozatképes: az ezután 14 napon belüli összehívandó újabb közgyűlés, a megjelnt tagok számára való tekintet nélkül határozati joggal bír.

Esküvő. Demetrovits Sándor, tornatanár és nyugdíjas városi iktató, kedden reggel 1/2-8-kor esküdött hűséget Kövér Teréz kisasszonynak.

A topolyai izr. jótékony nőegylet által a kasszinó termében, f. évi február hó 25-én saját pénztára javára, tombolajátékkal egybekötött hangverseny minden tekintetben sikeriltnek mondható. A termék zsufolásig megtekelték. A tiszta jövedelem meghaladja a 200 frtot.

Nazarénusok Zomborban. Biztos tudomásunk van róla, hogy a nazarénusok helyben a Szelenesében egy bérházban bizonytalan célú összejöveleteket tartanak. Bármilyen barátja is legyen valaki a lelkiismereti szabadságnak, kell, hogy tiltakozzék, ezen titkos összejöveletek ellen egy jogállamban, melyben a gyülekezési jogot törvény szabályozza. A rendörség bizonyára már a legközelebbi vasárnap teljesíteni fogja abbéli kötelességét, hogy ezen visszaélések végre járjon.

Öngyilkosság. Február hó 27—28. közti éjjelen, Weisler József prigl.-sz. iváni lakos a padláson felakasztotta magát. 27-én este még feleségével elment egyik rokonához, s 11 órakor hazaérve, lefeküdt ágyába. Midőn neje éjfél után 1 órakor felébredt, már hiányzott mellőle a férje. Azonnal kiment s a konyhában oda támasztva látta a létrát a padlásfeljárathoz; fel is ment rajta, de már későn jött, mert férje holtan lögött előtte. Már jó idő óta buskomorságot vettek rajta észre.

A bezdáni kölesönös segélyző egylet mint szövetkezet, f. hó 29-én tartotta rendes évi közgyűlését. Forgalmi állapota 724,483 frtot. Bruttó jövedelme 22,352 frtot, vagyon állapota 224,715 frtot. Nyereménye 12% ot tüntetett elő. Váltó tárcája: 232,968 frt, az oszt. magy. bankkal leszámítolása 198,501 frtot ért el. Elhelyezett tőkéje Bezdában 140,000 frt, Monostorszegen 35,600 frt, Gákován 14000 frt, Szántován 17000 frt, Béregben 16,500 frt, egyéb közönségekben 5000 frtot tesz. A népes közgyűlés, Hegyessy Ferenc korelnöksége alatt a volt igazgatóság és tisztviselőségnek az intézet fejlesztése s fokozott emelése érdemében elért sikerét a legnagyobb megelégedéssel fogadta s az öt évre alakult igazgatóságot egyhangulag következőkép választotta. Igazgató: Csirszka Konrád. Aligazgató: Burkovits Lajos. Bizottság tagjai: Szabó András, Turi Pál, Becker József, Kedves Sándor, Kelle János, Nagy Mihály, Szalai József, Pálinkás András, Hordósi Simon, Bálics Mihály, Snitzer József, Lovassy György, Csáki Ferenc, Pálinkás Simon, Parceseth Mihály, Kedves István, Faddi Ferenc, Guttman Károly, Mészáros Miklós és Plesz Jakab, Póttagok: Kuzmann Mátvás, Majorits Ádám, Loschitz Lajos, Balogh Mihály és Tibor István vendéglős. Felügyelő bizottsági tagok: Bachrach Lajos, Bikiczky Tamás, Steiner Miksa, Loschitz Ignác és Becze Ambrus.

Meghívás. A zombori általános ipartestületi elnök és elljárómági tagok választása tárgyában folyó évi március hó 4-én d. e. 11 órakor a „Vadászkürt” nagytermében tartandó értekezletre, melyre a képesítéshez kötött iparosok tisztelettel meghívattak. Zomborban, 1888. évi február hó 26-án. Valtér Nándor, Adamovits Mihály, Beller Béla, Bellossevit Károly, ifj. Bosnyák

József, Brkits Kuzman, Brkits János, Bunyi János, Csejlyszka Antal, Csuvárdits György, Deszpotovits, Eckert Pál, Eibach István, Grosz Sámuel, Horváth Gyula, Hay, Huber Antal, Husvéth István, Inotay János, Karnász István, Kenderényi Emil, Karalits György, Lusztig Jakab, Liebhart Lajos, Lang Flórián, Müller Vilmos, Müller Károly, Muzsik Antal, Milla András, Martinovits János, Maleck Edmund, Mayer Ignác, Metz János, Metz Antal, Ödry János, Prótits István, Reichert József, Rákin Jovan, Staab György, Szeiffert és Kaich, Szalay Károly, Szalay Ferenc, Szternagy Sándor, Torma József, Tápay Ágoston, Torday László, Tóth Nándor, Ulrich Ferenc, Ugyri Mihály, Vranya András, Zsuffa György.

Pályázat van hirdetve Kulán március 15-ig, a kántori állomásra.

A topolyai önkéntes tűzoltó-egylet, m. hó 26-án tartá évi tisztújító közgyűlését. Megválasztottak: Elnök: Császár Péter, alelnök Radimetzki Ferenc, titkár Krámer Rezső, főparancsnok dr. Hadzsy János, parancsnok Hir Károly, pénztárnok Lőrinc József, ellenőr Begovics Mátvás, ügyész dr. Cziráki Gábor, orvos, dr. Koch Mór.

Értesítések a felök számára. Az alsófoku hatóságok ellen ismételt fordultak elő panaszok, hogy az ügyfelek részéről benyújtott kérvények a kellő időben vagy épen nem nyernek elintéztet, vagy nem a kellő időben s hogy gyakran a folyamodó utánjárása és szorgalmazása sem vezet célhoz, mert a kérvény a beadványi jegyzőkönyvbe nem lévén beiktatva, az föl sem volt található. Ennélfogva a belügyminiszter elrendelte, hogy ezentul a törvényhatóságoknál is követendő az az eljárás, a melynél fogva az iktató a beadványíktatókönyvi számaról a fél kívánatára a kérvény benyújtásakor értesítést adni tartozik.

A zombori kereskedelmi- és iparbank múlt évi kimutatása a következő közérdekű adatokat tartalmazza:

A takarékbetétek állománya 1887. év végén 458,768 frt 51 kr, tehát az előző évhez képest több 82,100 frt 67 krral.

A takaré- és előlegezési osztály harmadik csoportja tartalékkal együtt 12,385 frt 30 kr. Tehát az összes betétek főösszege 1887. végén 471,153 frt 81 kr.

A bank váltóosztálya 1887. végén 295,012 frt 32 kr tárcaállományt mutat. Ezen osztálynak tárcaállománya, az előző évhez képest 82,306 frt 52 krral szaporodott és, ami ily nagy összegnél ritkaság, a mult évben semmiféle veszteséget nem szenvedett.

A személyi hitel élvezőknek tárcaállománya 1887. végén 233,555 frtra rugott. A pénztári forgalom a mult év végéig 6.124,721 frt 24 kr. Pénztári maradvány dec. 31-én 32,168 frt 89 kr.

A lefolyt év összes forgalma 21,268,679 frt 68 kr, mely mellett 64516 frt 56 kr nyereség éretett el. Ebből levonva az összes költségeket, betéti kamatokat és alapszabályszerű leírásokat, maradt tiszta nyereség 18,508 frt 44 kr. Ebből a januári szelvények 5 frtjával, összesen 7500 frtért beváltattak. A többi 11,008 frt 44 kr fölött a közgyűlés ugy rendelkezett, hogy a juliusi szelvényeket egyenkint 6 frttal rendelte beváltani.

Továbbá levonta ezen összegből a tartalékalap s az igazgatóság jutalékát és a megmaradt 203 frt 04 krt rendkívüli dotáció gyanánt a tartalékalapra írta.

Ezen adatokból folyólag a befektetett részvénytőke összesen 12-34% kamatot jövedelmezett.

Az igazgatóságnak a részvényesek nevében Gottlieb Márton közgyűlési korelnök köszönte meg eredményes működését.

A gazdasági egyesület vál. üléséből.

(Február 28.)

Örömmel tapasztaljuk, hogy vármegyénk azon társulata, mely a mezőgazdaság emelését s ezzel a közvagyonosság és jólét emelését tüzte ki célul, mindinkább közeledik hivatásának magaslatához. E szép eredmény főleg az egyesület nagyérdemű elnökének, Schmausz Endrénének, s buzgó titkáranak, Rombay Dezsőnek érdeme, akik igazán mindent elkövetnek, hogy az egyesület iránt az érdeklődést felkeltsek s ezzel leghatékossá tegyék az egylet eredményes munkálkodását.

A mult hó 28-án Schmausz Endre elnöklete alatt tartott íg. választmányi ülésnek, mely az egyesületről mondott fentebbi elismerő nyilatkozatunkat élénken illusztrálja, nevezetesebb határozatai a következők voltak:

Május hó 5-én Ó-Becsen szántás- és ekeversenyt tart az egyesület. — Május hó 10—13-án Zomborban gazdasági gép- és eszköz-kiállítás rendez. A kiállítás tartama alatt szántás- és ekeverseny tartatik. — Junius elején Zomborban a városháza nagytermében rózsakiállítás tartatik. — Junius 20. és 25-ike közt Albrecht főherceg belyei uradalmára társas kirándulást rendez az egyesület (részvételre az egyesület titkáranál lehet jelentkezni). — Szeptember végén Ujvidéken termény-, gyümölcs-, kertészeti és méhészeti kiállítás rendeztetik. — Az ig. választmány határozatilag kimondja, hogy a tagdíjhatalékok per utján hajthatók be. — Titkár több új tagot jelentett be, ezek közt a zombori kereskedelmi és iparbankot, mely 100 frtnyi alapítványt tett az egyesület céljaira. A hazaifas tett önmagát dicséri. — Végül titkár bemutatja nagy szorgalommal gyűjtött és szakértelemmel összeállított maggyűjteményét, melyet az egyesületnek ajándékoz. A gyűjtemény, mely ez ülésen általános érdeklődés tárgya volt, megtekinthető az egylet titkári irodájában.

Agricola.

A közönség köréből.

Ó-Kanizsa, 1888. január 27-én.

Becsés lapja 14-ik számában dr. Király Sándor aláírásával megjelent s az adorjáni plébános választásra vonatkozó közlemény végén slágvortként az foglaltatik, miszerint „az egyik pályázó 8 szavazat többséggel választott meg, s szavazott 9 más vallású képviselő, — többsége tehát ezekből került ki... megengedjük, s ha nagyon erősíti Király ur el is hisszük; de azt Király ur is megengedi, sőt tudja is, — már t. i. föltételelesen; mint az előbbi, hogy a más vallásúak közül kettő füres lapot adott be s következőleg maradt hét; így ha a hetet a 28-ból levonjuk marad 21, s ez a 21 is elég nagy numerus volt arra nézve, hogy dr. Névery Sándor győzzön; tehát ha a föltételeknél maradtunk is, az igazság elferdítése nélkül, még föltételelesen sem szabad, de nem is illő olyat állítani igazság gyanánt, ami föltételelesen bár, de többé-kevésbé nem igaz. — „Hogy a más vallásúak illetéktelenül adták be szavazatukat... azt is megengedjük; de engedje meg cikkirő is azt, hogy ő és pártja ezen jogot a választás előtt és alatt nem vonta kétségbe, sőt egyikök nagyszabású beszédében csupán a méltányosságra utalt; már most, ha vesszük a méltányosságot, ez nagyon relativ valami lévén, — kötelezettséget soha nem involvál, de nem is involválhat; s így ha szavaztak Király ur szerint is, — ki jogi szempontból ezt kétségbe nem vonta, sőt megerősítette, — jóhiszeműleg gyakorolták jogaikat.

Hogy Névery ur el fogja fogadni a plébániát... az már bizonyos, s ha lesz is rezenerózo, azt is az ellenpárt ok nélküli jóakarátának róhatja fel. Az az ellenszenv pedig, mely Király ur szerint a jó adorjáni nép között lábrakapott, — nem oly borzasztó nagy ám, hogy Névery megijedjen tőle, mert a bubusok kora lejárt, s ő elég érett és komoly férfiú arra nézve, hogy azt, amit mások roslelkileg lerontottak, azt szelidséggel és jó bánás móddal felépítse. Különbben is az olyan egyhangu óhaj, mely cikkirő szerint a jó adorjániak keblét a másik pályázó iránt eltöltötte, nagyon is kétes; avagy ne vegyük e olyanok ezen óhajt már csak a kiállítás miatt is? A másik pályázó ur, ki jelenleg helyettes, saját kezébe ir egy folyamodványt, melyben magát égtől-földig eldicsérvén s egyedül önnön magát vallván alkalmasnak Adorjáni, boldog boldogtalannal, emberrel, asszonyval, keresztvónas és keresztvónas nélkül aláírta, s a kérvények e monstrumát a képviselő testület elnökének figyelembe vétel végett benyújtja, ... hogy siker nem koronázta tudjuk, de hogy ő maga is furának tartja, azt meg onnan tudjuk, miszerint pártfelei által már többször kérte vissza, mi természetesen nem teljesített, documentum gyanánt, ha nem ad acta, hát illetékes kezébe juttatott. Persze ez is megengedhető a canonjog katolikus elvszilárdság és a lelkipásztori buzgósággal?

Különbben, hogy az egész ügy ennyire elmérgesedett, hogy az, kit a választás előtt még két héttel is, mint egyhangulag megválasztottat üdvözölni remélvén, csalatkozunk, — a párt érdekében leli magyarázatát; voltak azonban sokkal nemesebben gondolkozók is, kik ez ügyet a párt érdek fölöttinek tartván, velők szakítottak s meggyőződésük szerint jártak el, fájdalom ilyen önállóan gondolkodó kevés van az ellentáborban; mert annyi bizonyos, hogy jó katonákkal rendelkeznek, kik helyett természetesen a fővezér illetve fővezérek gondolkozván — vakon készek engedelmesskedni.

Hogy miért lettek szerelmesek a másikba, még olyanok is, kik emezt egyenesen felszólították, hogy pályázzon... nem tudjuk, de gyanítjuk, hogy a követválasztási mozgalmak idejében nekik tett jó szolgálatait akarták jutalmazni, mert hiszen ez is érdem, s egyházi szempontból ez is megérdemli talán az elismerést?

A korteskedést nem ez, hanem amaz kezdette, még pedig a vezérek egyenes felszólítására és vezetésére; s így quod uni justum, alteri aequum, — emez is tisztelgett, — udvarias ember lévén még nálok is. Miért nem lépett vissza amaz — hisz előre hirdette, — midőn látta, hogy más vallásúak is szavaznak? Persze, ha török, ha szakad... muszaj. (Aláírások.)

Több községi képviselő.

Tekintetes szerkesztő ur!

Mint községi orvos kötelezve érzem magam becsés lapjának f. évi 16. szám alatt megjelent „Himlő Szóntán” című közleményre következőkben válaszolni.

Működésem ideje alatt vagyis 1872. évtől kezdve évenként mintegy 220—230 csecsemőt oltottam be. Mult év folyamán pedig, minthogy a törvényhatóság részéről elrendelve lett, az összes 7 éven felüli iskolás gyermekeket újra beoltottam. A járvány kiütésének észlelése után nyomban jelentést tettem a község előjáróságának kérvén őket, a lakosságot dobszóval figyelmeztetni, hogy minden betegülési esetet azonnal hozzanak tudomásomra, továbbá ugyan ez értelemben kért meg nagys Pletikoszich Sándor kanonok plébános urat hogy a népet erről a szöszékről is tanítani sziveskedjek, mi ugy az előjáróság mint főtiszt. plébános ur részéről azonnal fogantatott; továbbá a járvány kiütéséről a járás főszolgabírói hivatalnak is nyomban jelentést tettem, kérvén megadni az engedélyt arra nézve, hogy most a rendes oltási időn kívül is az oltást azoknak kik e célból jelentkeznek fogantatásomra, és mert erre nézve az engedélyt nyertem, az oltásra jelentkezőket naponta beoltottam, mely beoltottak száma ez idő szerint 114 egyén. Végtül tekintve, hogy 1873. év óta a jelen járvány kiütéséig községünkben himlőbeteg elő nem fordult, nohabár ezen idő alatt a szomszéd községek majdnem mindegyikében nemcsak szörványosan, de sőt járványoszerűleg is uralgott a himlő.

Kérdem immár a fenn hivatkozott közlemény beklüdjét van-e mind erről tudomása, és ha igen, vajjon ázsiai állapotnak nevezhető-e községünkben a közegészségtügyi állapot? Nem uralkodik-e megynék majdnem egész területén a himlő, s nem szedi-e áldozatát a kérelhetlen kaszás némely helyeken még nagyobb mennyiségben mint nálunk, hol a patriarchalis élet egy-egy kunyhószőré szoba szűk büzhödött helyiségébe sokszor 15—20 lelket zár.

Ami a Szónta községbeli sokac ajku lakosságot és ennek szellemi fejlettségét és képzettségét illeti, tán elmondható volna, hogy még mindig Árpád korszakát

élik, miért is tanácsolnám a közlemény beklüdjének, hogy az általa ázsiaiak jelzett állapotok megszüntetése céljából azokhoz forduljon, kik a nép felvilágosítására s azok vezetésére első sorban hivatva, s akkor önmagától kérendi a tanácsot az ázsiai állapotok mikénti megszüntetésére, — s nem fogja sem a községi előjáróságot, sem a községi orvost az által a használt kifejezésekkel gyanúsítani.

Szóntán, 1888. február 27-én.

Fridmann Samu,
községi és pályáorvis.

Naptár. Március.

Havi és heti nap	Katolikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
2 Pént.	Simplic. p.	Januária	19 Archipp.
3 Szom.	Kunigunda	Kunigunda	20 Leo c.
4 Vas.	G 5 Theophil	G 5 Oculi	21 C Septuag.
5 Hétfő	Eusebius	Frigyes	22 Jenő vért.
6 Kedd	Frigyes	Fridolin	23 Polykarp

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.
Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

NYILTTÉR.*)

Köszönetnyilvánítás.

Alulírott éveken át erős szívbjában szenvedtem s ehhez újabban erős gyomorkatarus, nyálkásodás is járult. Betegségem a gondos gyógykezelés dacára, nem hogy gyengült volna, de sőt folytonosan erősödött, oly annyira, hogy egész napon és különösen éjen át borzasztó kínok közt hánykódtam s vettem magam az ágyban. Betegségem roppant kínaim miatt már-már gyógyíthatatlannak tartottam, szenvedésem végett az életről is lemondtam s kínaim közt az öngyilkossági szándékkal is foglalkoztam, annál is inkább köszönettel tartozom dr. Pataj Armin urnak, mint a betegségyógyító egyetel orvosomnak, aki hosszú, kínos s már gyógyíthatatlannak hitt betegségeből rövid két hét alatt teljesen s tökéletesen kigyógyított s így újra visszaadott az életnek. Mindezeknél fogva bátran s melegen ajánlhatom mindazoknak, kik a bajban szenvednek, forduljanak dr. Pataj Armin egyetli orvos urhoz, kinek a fenti betegségyem kigyógyításáért ez uton is köszönet nyilvánítással tartozom.

Kelt Ó-Sztapáron, 1888. február hó 25-én.

Werner Béla.

*) Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

HIRDETÉSEK.

839. sz. Az apatini járás főszolgabírájától.
kig. 1888.

Pályázati hirdetmény.

Szónta községében leköszönés folytán üresedésbe jött községi aljegyzői állásra, melylyel évi 400 frt készpénzfizetés van egybekötve, ezenel pályázat hirdettetik és a választás határidejéül 1888. évi április hó 18. napjának d. e. 10 órája tűzetik ki.

Felhivatnak tehát pályázni óhajtók, hogy kérvényüket, melylyel a jegyzői hivatalnak. magyar, német és dalmát ajku községekben való ellátása iránti képességüket a törvényhatóság szakbizottsága által kiállított, avagy pedig az egész országban érvényes jegyzői képességi bizonyítványal, azon felül pedig eddigi alkalmazásukat s kifogástalan erkölcsi magaviseletüket is igazolni tartoznak, legkésőbb f. évi április hó 14-ig bezárólag alólírottál nyujtsák be, mert később érkező kérvények figyelembe nem vétetnek. Apatinban, 1888. február hó 23-án.

Ribiczey Béla,

főszolgabíró.

3—2
1269. sz. Az apatini járás főszolgabírájától.
kig. 1888.

Pályázati hirdetmény.

Leköszönés folytán, Bogojeva községében megürült községi orvosi állásra ezennel pályázat hirdettetik és a választás határideje, 1888. évi április hó 18-ik napjának d. u. 3 órájára kitűzetik.

Pályázni kívánók felhivatnak, miszerint az 1876. évi XIV. t. c. 143. §. és az 1886. évi XXII. t. c. 73. §-ához képest felszerelt és az állam hivatalos nyelvének birását, valamint erkölcsi magaviseletét is igazoló okmányokkal támogatott kérvényeiket, folyó évi április hó 10. alulírott főszolgabírónál, annál bizonyosabban nyujtsák be, mert később érkező folyamodványok figyelembe nem vétetnek.

A betöltendő állással következő javadalmazás van egybekötve:

1. 500 frt készpénz fizetés.
2. 30 kr nappali és 60 kr éjjeli látogatási díj.
3. 20 kr halottkémlési díj.

A megválasztandó a halottkémlést is teljesíteni tartozik.

Kelt Apatinban, 1888. évi február 23-án.

Ribiczey Béla,

főszolgabíró.

3—2
Zombor, 1888. Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomdájából.

Házassági ajánlat!

Öcsém számára, ki Budapesten nagykereskedő s nagyiparos, kinek üzleti jó hírneve ugy a fővárosban mint a vidéken mint első rendű ismeretes, ki vagyonát saját maga szerezte, jelenleg 37 éves, cénos külsejű s 10 hónap óta özvegy, ezen uton óhajtana hitestársat keresni. Kívántatik egy 24—35 éven közti hölgy, legszivesebben vidéki, — miután boldogult neje is az volt — 25—30,000 frtnyi hozománnyal, mely azonban nem okvetlen készpénzben kell hogy legyen, hanem fekvőségben is, azonkívül jó nevelés és háziasság, ha gyermektelen özvegy is. Azon tisztelt hölgyek, kik egy boldog házasságot kívánnak, forduljanak teljes bizalommal arcképek melléklése mellett — melyet visszaküldök — „Nagy bácsi” cím alatt Haasenstein és Vogler hirdetési irodájához, Budapest, Dorottya-utca 12. Titoktartás becsületbeli dolog s kívánatra arcképpel én is szolgálók.

4—3

Hirdetmény.

Az adai keresztény polgári önszegélyző szövetkezet f. é. február 26-ára hirdetett rendes közgyűlése a t. részvényes uraknak kellő számban történt meg nem jelenése folytán megtartható nem volt, miért is az alapszabályok 33. §-a értelmében a t. részvényes urak f. évi március hó 11-én d. u. 2 órakor Ada mezőváros tanács-termében tartandó közgyűlésre újból tisztelettel meghivatnak.

Tárgyak:

A f. é. február hó 26-ára kitűzött gyűlés tárgyai.

Ada, 1888. február 27-én.

Ábrahám Mihály,

elnök igazgató.

147. szám.

eln. 1887.

Hirdetményi felhívás.

A vízjogi törvény (1885. évi XXIII. t. c.) 191. §-a értelmében felhívom Ujvidék szab. kir. város területén létező viziművek és vízhasználati jogosítványok azon tulajdonosait, kik a jogosítványukra vonatkozó engedélyt, illetve annak 1866. évi január hó 1-seje óta háborítlan való gyakorlatának igazolását 1887. évi július hó 23-án 82/eln. szám alatt kibocsájtott felhívásom folytán 1887. évi november hó 30-ik napjáig bezárólag nálam be nem jelentették, hogy hat hónap alatt, vagyis 1888. évi augusztus hó 31-ik napjáig bezárólag az engedélyért folyamodjanak, különben jogosítványuk elenyészettnek fog tekintetni s viziműveik felett a hatóság intézkedik.

Megjegyeztetik, hogy az engedély elnyerése céljából benyújtandó folyamodványok s egyéb iratai a vízjogi törvény 191. §-a 2-ik bekezdése értelmében bélyeg- és illetékmentesek.

A folyamodási kötelezettség kiterjed minden hatósági engedélyre szoruló vízi munkálat tulajdonosára, tehát öntözési, lecsapolási, ármentesítési s iparvállalatra, nyilván és magán vízvezetékekre, nyilvános és magán csatornákra, védgátakra, mesterséges víztartókra és zsilipekre.

Ujvidéken, 1888. február 18.

Ujvidék sz. kir. város polgármesteri hivatala.

Petzy Popovits István,

polgármester.

3—3

Gőzmalom-berendezés.

1 drb 8 lóerejű F. W. Nicolsohn-féle gőzmozgony, 1 drb Ganz-féle hengerek, 2 pár malomkő 95 cm. az összes hozzátartozó tisztító gépekkel és felszerelvényekkel együtt, még teljesen új és jó karban, eladó.

Bővebb tudósítást ad

Ertl és Schwerer cég

Hódsághon.

3—1